

《南通市“十四五”养老服务发展规划》出台,为实现更高质量养老确立了时间表路线图——

绘出一抹幸福的“夕阳红”



日前,《南通市“十四五”养老服务发展规划》出台。聚焦满足老年人多样化、多层次养老服务需求,《规划》提出到2025年,基本建成人人可及、普惠均等、主体多元、服务多样、品质优良、监管有力的养老服务体系,老年人及其家庭的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

南通生态环境优美宜居,素有尊老重孝优良传统,是全国知名的长寿之乡。如何实现更高质量的养老,一直是社会各界关注的焦点和热点。带着群众最为关切、养老事业高质量发展亟待解决的一些问题,记者走访了相关部门、养老服务从业者以及市民群众,在《规划》描摹的美好愿景中寻找幸福养老之路。

服务链条更长更全 满足多元化多层次需求

“如今居民的物质生活水平提高了,仅满足基本生存需要的传统养老服务模式已不再适应市场。现在的老人更需要颐养天年的品质生活。”南通市阳光养老服务集团有限公司党支部副书记黄凯说。

有效满足老年人多元化多层次养老服务需求,就需要建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的多层次社会化养老服务体系,推动联结城乡、融通医养、链接机构社区居家的全链条、全要素“链式养老”服务模式实现全覆盖。市民政局养老服务处处长俞灏举例

说明:“比如建‘15分钟居家社区养老服务圈’,到2025年,全市所有城市街道至少建成一所具备全托、日托、上门服务、居家探访、特殊老年人帮扶、老年人能力评估、养老服务人员培训以及老年用品体验等功能的综合性养老服务。”

满足多元化养老需求,扩大养老服务供给也一样重要。“十四五”期间,我市将着力培育养老服务新业态,实施“养老服务+行业”,促进养老服务与文化、旅游、餐饮、体育、家政、教育、养生、健康、金融行业的融合发展。鼓励养生、医疗康复、精神文化、休闲旅游等一体化发展,为老年人提供高品质、多层次、多元化的健康养老服务。

黄凯表示,面对不同类型老年群体生活需求,阳光养老将提供更具针对性的产品和服务,譬如引入更符合老年群体使用习惯的智能产品,通过远程诊疗、智慧信息平台建设等内容,让老人在有所养有所依的基础上,更有所安有所乐。俞灏介绍,“通城养老”综合为老服务平台正在加紧提升改造,升级后全市老年人口、服务、保障等基础信息将实现分类分级互联共享,为我市老年人享受高质量养老服务提供更为精准的信息支撑。

“前途”“钱途”双轮驱动 夯实专业服务人才队伍

来自我市佰仁堂常青乐龄护理院

的全国人大代表李楠楠在今年的全国两会上,再度将“加强养老从业人员专业队伍建设”写进建议。李楠楠建议,加强养老从业人员专业队伍建设,让养老服务行业留住年轻人,培养一大批专业人才。

“养老护理员队伍流动性大、难以留住人才是摆在我们面前的一道必答题。要重视学科建设,用心留住人才。”俞灏表示,我市将把养老服务人才培养纳入全市职业教育体系和中长期人才发展规划,加大养老护理员培养力度,稳步扩大养老服务人才队伍规模。鼓励各大院校尤其是职业院校(含技工学校)开设养老护理相关专业,扩大养老服务专业招生规模。学校与本市养老服务机构可以共建实训实习基地,在“培”上发力,不断提高院校人才培养质量。到2025年,全市力争累计培训养老护理员2万人次、专兼职老年社会工作者1000人。

银发产业想要吸引更多年轻人才,养老服务从业人员的“前途”与“钱途”同样重要。《规划》释放明确信号,将采取一系列举措,让养老护理员对自身的发展前景更有盼头:畅通养老护理员职业晋升通道,一线养老护理员可被遴选到重要岗位进行进一步培养;全面实施养老服务人才入职补贴、岗位补贴和职业技能等级补贴等政策;组织养老护理职业技能竞赛,对获奖选手予以奖励,并晋升相应的职业技能等级……

补足短板健全体系 构筑农村养老幸福家园

“把妈妈送去养老院我舍不得,但临

时又找不到放心的看护人员,目前只得自己请假在家照顾她。”最近,83岁母亲的养老问题,总是萦绕在启东吕四港镇海渔村彭女士的心头。

“受‘不离乡邻、不离乡土’的传统养老观念和家庭经济状况等因素影响,在农村,选择居家养老的人不在少数。”市民政局养老服务处处长俞灏表示,农村养老是整个养老服务体系建设的重要组成部分,探索符合农村实际的养老服务模式,健全农村养老服务保障体系至关重要。未来,我市将会在农村增加日间照料中心、托老所、互助性老年活动站等养老服务设施,里面有床位、娱乐设施、食堂等,老人在这里不但有人照料,还有得吃、有得乐。对于子女来说,早上上班把老人送过去,晚上下班后再把老人接回家,上班、养老两不误。农村为养老服务组织建设也将进一步加强,成立农村养老服务志愿队伍、培养农村养老服务志愿者,动员志愿服务组织与农村老年人开展结对帮扶,为农村家庭照护提供强有力的支持。

“五年内,农村敬老院内的硬件设施、院内环境,也都会焕然一新!”俞灏说,针对我市乡镇的部分养老院房屋设施老旧,设备陈旧现状,我市将对农村敬老院持续开展“双提升双改造”行动,补齐农村养老服务基础设施短板,康复室、多功能厅、娱乐室等将一应俱全,让更多农村老年人也能和城里老人一样享受到高质量的养老服务。”《规划》提出,“十四五”期间将建成标准化农村区域性养老服务机构20家,无论城乡,对符合特困供养条件的老年人将实现“应保尽保、应养尽养”。

本报记者 龚秋瑾

13家企业入围省绿色工厂

目前已国家级13家、省级22家

本报讯 (记者刘璐)近日,省工信厅发布2021年江苏省绿色工厂(第二批)名单。记者从市工信局了解到,全省188家企业入选,我市共有13家企业名列其中。

“绿色工厂”是指实现了用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化的工厂。我市入围的13家企业分别是:海安市鑫缘丝绸有限公司、江苏天楹环保能源成套设备有限公司、江苏华艺服饰有限公司、南通百川新材料有限公司、江苏泰慕士针织科技股份有限公司、南通世睿电力科技有限公司、中天宽带技术有限公司、江苏华峰超纤材料有限公司、南通中远海运川崎船舶工程有限公司、南通中集能源装备有限公司、朗盛高新材料(南通)有限公司、南通醋酸化工股份有限公司、江苏容汇通用锂业股份有限公司。

近年来,我市扎实推进节能降耗和能耗总量控制工作,大力推进南通制造向绿色智造转变,目前已国家级绿色工厂13家,省级绿色工厂22家。

省工业电子商务发展示范名单 我市6家企业入选

本报讯 (记者刘璐)近日,省工信厅公示2021年度省工业电子商务发展示范拟认定名单,共评出10个省工业电子商务平台、30家省工业电子商务应用企业。记者23日从市工信局了解到,我市申纺织交易市场有限公司的中实大宗商品垫子交易平台,入选省工业电子商务重点培育平台,评分排名第一;蓝丝羽、南通星辰、紫罗兰家纺、罗莱生活、大艺科技5家企业,入选工业电子商务应用示范企业,数量占全省六分之一。

此次省工业电子商务发展示范的遴选,主要面向工业电子商务平台、工业电子商务解决方案服务和工业电子商务应用创新三大方向,优先选择对先进制造业集群培育有显著促进作用、对制造业高质量发展有带动作用的典型示范加以培育及推广应用,加快供需资源对接,促进应用创新与落地,助力推动工业企业向产业链高端化跃升,打造“聚而优”的特色数字化产业集群。

此次入选的中实大宗商品垫子交易平台,是以棉布、棉花、胚布为主要交易品种的B2B垂直电商,为客户提供代购、代销、仓储等各项服务措施。入选的5家企业通过应用工业电子商务平台或解决方案,在采购、销售、供应链、物流等领域实现业务流程优化、供应链协同、供需精准对接等典型场景和新模式新业态。

全市首批新型农村社区治理 十大品牌出炉

本报讯 (记者龚秋瑾 通讯员成思恩)23日,市民政局联合市委组织部、市委政法委、市文明办、市农业农村局、市住建局等部门,在中华慈善博物馆开展“一村(社区)一品”新型农村社区治理品牌展示交流会,全市首批“一村(社区)一品”新型农村社区治理十大品牌名单出炉。

“一村(社区)一品”新型农村社区治理品牌建设,旨在找准新型农村社区治理症结,因地制宜培育符合发展实际的特色品牌。“近年来,上漫社区积极探索‘一村一品’治理,运用‘红黄蓝紫绿’五色工作法,不断完善村级民主机制,引导群众参与村级事务管理,让居民走上台前唱‘主角’,形成社区‘五色共治’品牌。”活动现场,15家试点单位逐一登台,结合PPT展示试点建设品牌、举措和成果,活动采取现场打分制,并邀请相关专家作点评。经过激烈角逐,如东县曹埠镇上漫社区、崇川区秦灶街道八里庙村社区等品牌成为全市首批“一村(社区)一品”新型农村社区治理十大品牌。

到2023年底,我市将实现全市新型农村社区“一村(社区)一品”建设全覆盖,通过品牌建设推动全市新型农村社区治理因地制宜,促进“新市民”有序参与社区服务治理,助力新型农村社区特色发展。

崇川持续发力引进人才 新增5名博士后助力创新发展

本报讯 (通讯员顾建烽 记者何家玉)“企业首个博士已经进站,感谢你们全程跟踪服务,公司才能在1个月内办好全套手续,从西北工业大学成功引进成沉博士,为公司开拓新领域业务打下基础。”金通灵集团人力资源部部长张伟日前致电崇川区人社局时激动地说。

今年以来,崇川区博士后引才持续发力,招引博士后5名,另有3名在洽谈阶段,累计进站博士数达到29名。据区人社局相关负责人介绍,市级政策将新进站博士生活津贴提高到每月5000元,区级配套政策叠加,设站企业每招引一名进站博士,区级给予10万元工薪补助,今年新招引的进站博士补贴已全部兑现到位。

政策有保障,服务有温度。崇川区人社局建立“企业首席服务员”制度,定期走访企业,精准对接,建立人才与项目、高校与企业的双向交流,助力企业招引储备博士后人才。同时,开设“一站式”服务窗口,将涉及多个职能部门的项目申报、政策兑现、金融扶持等集成“打包”,实现一网通办。目前,崇川区博士后建站数及人才引进数均居全市前列,专业涵盖船舶海工、智能装备、新能源新材料等领域,有效推动了企业的整体科研创新能力和研发水平,助推形成产业集群,成为区域科技创新的“主引擎”。

16年信守承诺照顾智障兄弟 唐志明当选11月“中国好人”

本报讯 (记者卢兆欣)记者27日从市文明办了解到,中央文明办近日在广东珠海举办活动,发布11月“中国好人榜”,全国93名(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。我市唐志明当选诚实守信类“中国好人”。

唐志明,海安市角斜镇滩河村5组村民。2005年,面对本村村民唐德明的临终托付,他许下承诺,答应帮助唐德明照顾两个智障儿子。16年来,唐志明帮助兄弟俩种粮食、改造危房、料理日常生活,逢年过节购买新衣服、改善伙食。兄弟俩先后6次生病住院,都是唐志明送他们就医并照应到出院。在唐志明精心照顾下,兄弟俩一直过着安稳的生活。2021年,唐志明被评为诚实守信“江苏好人”。

11月“中国好人榜”是中央文明办从广大网友举荐、各地文明办审核推荐的217名候选人中,经过初筛、网上展示、网友评议、专家评审产生的。

质量标杆企业巡礼③

南通中远海运川崎:“质”无止境,造世界一流船舶

船舶海工是南通的城市名片、产业地标。作为我国首家大型中外合资造船企业,南通中远海运川崎船舶工程有限公司历经20多年发展,走出了一条“源于日本、精于南通、标杆全国”的融合创新之路,成为中国商船建造领域的质量品牌标杆。

今年4月,“智造NE99”质量管理模式在上级公司中远海运重工副总经理陈弓、公司总经理高永强、党委书记徐文宇以及兄弟单位领导、质量经理的见证下正式发布。创新持续化、生产精益化、管理自主化、产业协同化、制造绿色化……目前,该模式已贯穿于南通中远海运川崎造船的全流程,引领企业在激烈的造船市场竞争中脱颖而出。

从“拷贝不走样”到自主创新

上世纪90年代,我国商船制造刚刚起步,中远集团主业是海运,在造船领域就是一张“白纸”。1995年,中远集团决定与日本川崎重工合资兴建南通中远海运川崎船舶工程有限公司。

公司成立之初,就瞄准了高起点、高标准建世界一流船厂、造世界一流船舶的目标。为快速掌握造船先进技术 and 先进管理经验,公司成建制、全方位派出员工赴日学习研修。

彼时,南通中远海运川崎对“质量管理”处于起步阶段,公司坚持“拷贝不走样”的想法,全面学习引进日本企业精益

生产先进管理经验。企业建造的第一艘散货船,虽然工时、成本控制等方面距离日本川崎重工尚有一定差距,但在国内却已经达到领先水平。初尝到成功果实,企业更坚定了要走“精益生产”道路的决心。

经过25年的磨合,南通中远海运川崎的精益管理水平已经达到国际同行一流水平,精益管理理念如同血液融入到每个员工体内。在此基础上,企业深化提炼、融合创新,形成了独具特色的“智造NE99”质量管理模式。

“科技创新”是“智造NE99”的灵魂,也是企业精益生产取得实效的源头和保证。公司从船舶设计、生产工艺开始,将创新延伸至生产管理、企业日常管理、产品服务等领域。基于此,公司成功自主研发了国产首艘5400-23000标箱集装箱船、5000-6200车位汽车滚装船、世界首制大型LNG双燃料汽车滚装船等系列“高精尖”船舶,其中9项产品填补国际、国内空白。

一次性把事情做对

质量检查,在制造业企业里是不可或缺的一道程序。南通中远海运川崎共有品质管理人员50多名,数量上仅为国内其他同等规模船企的三分之一,这是因为公司不设质量检查专职,倡导员工自主进行质量管理,生产部门自己做自己查,如焊工每烧一条焊缝都要自己先

检查,然后由组长检查,场内自查完成后直接提交船东报验。这也是南通中远海运川崎在国内造船行业中独特的做法。

员工既当运动员,又当裁判员,产品质量能有保障吗?事实上,自主管理对员工素质也提出了更高要求。为此,公司要求员工持续改进,不断自我发现问题、分析问题、不断改善,提高质量绩效,通过特别质量巡回、KPS、TQC、QC等活动强化员工质量意识。此外,还建立了正向激励机制,推行“不责备、重教育”文化,通过培训和知识分享,提高员工自主质量管理的素质和能力。

在南通中远海运川崎,自主管理的目标并不停留于打造一支高素质的建造队伍,从研发到管理,企业在各部门、各业务层面全面推进自下而上,全过程全方位的自主管理,通过充分让员工参与到生产经营的各个方面,持续改善、提升管理水平。

推行自主管理收效如何?数据是最有力的佐证:船东验收一次通过率高达99.7%,钢板一次利用率、预舾装率、人均生产效率等指标在国内同行业中也遥遥领先。

引领全产业链走向高端

市第十三次党代会提出,做大做强先进制造业集群,构建“龙头带动、配套跟进、全产业链发展”的集群式发展格局,重点打造包括船舶海工在内的五大

重点产业集群。

“作为船舶制造业龙头,我们有责任引领全产业链向高端发展。”公司副总经理龚江华介绍,企业将质量管理向前延伸,实施产业链质量协同战略,将质量理念融入全流程供应链,联合关键供应商协同研发、质量共建。舾装件是船舶建造中的一种关键配件,其生产工艺在国内没有统一标准。为此,南通中远海运川崎指导、协同30多家舾装件厂家制定了340多项舾装件工艺标准,使得厂家有据可依。

绿色智能制造,是行业发展方向,也是南通中远海运川崎“大质量”理念的重要依托。作为工信部认定的船舶制造业唯一一家智能制造试点示范单位,公司先后建设自动化、智能化生产线21条,智能制造车间2个,实现了机器人自动焊,在提高效率、提升质量发挥了显著作用。公司还主动担负起央企的社会责任,针对油漆污染,投入1亿多元建设了废弃物收集处理装置,通过大幅度削减排放,让生产过程变得绿色环保。上个月,企业获工信部认定,成为工业产品绿色设计示范单位。

“NE99”全称“Never Ending99”,意为“永无止境、久久为功”。龚江华表示,企业将在“NE99”核心质量文化的引领下,追求卓越,持续打造高端船舶品牌,助力我国世界一流船队建设,推动民族船舶工业技术及管理水平的整体提升。

本报记者 王玮丽